

五矿二十三冶—— 以矿业报国初心，迈出新征程坚实步伐

汤 婷 杨丽琴 李小华

辉煌岁月，时代华章。当中国五矿迎来成立75周年的历史性时刻，五矿二十三冶作为其骨干企业，以独特的光彩，在这幅波澜壮阔的时代画卷上留下了浓墨重彩的一笔。

这份深厚的情缘始于2006年的那个重要时刻，历史由此落笔，中国五矿与湖南省国资委签署协议，重组控股二十三冶建设集团。这不仅是中国五矿在湖南并购的第一家企业，更成为央地重组的典范，为中国五矿深化与湖南的合作架起了重要的“桥梁”。

加入中国五矿19年，五矿二十三冶服务国家战略与中国五矿的改革发展路径选择，不断拓展业务范围，走出与时代同频的发展之路。而今，站在新的历史起点，五矿二十三冶正满怀信心地迈向“十五五”的新征程，为中国五矿“打造具有全球竞争力的世界一流金属矿产企业集团”贡献五矿二十三冶的智慧与力量。

红色基因，赓续传承

有一种奋斗的底色，历久弥新，那便是融入血脉的红色基因。五矿二十三冶的诞生与发展，始终与国家工业建设的宏伟蓝图紧密相连。其最早的前身——中南工程公司与湖南冶金井巷工程公司，正是这一历程的生动见证。

1953年，新中国第一个五年计划拉开序幕，工业化浪潮奔涌而来。在这一历史背景下，中南工程公司于劳动路1号应运而生，成为湖南建安行业第一家国营企业，肩负起为工业化建设开疆拓土的重任。

十年后的1963年，在国家大力发展基础工业的背景下，湖南冶金井巷工程公司在黄沙坪铅锌矿成立。这里正是被誉为“湘南有色金属摇篮”的核心区域，公司于此诞生，这也是企业“矿业报国”使命的最早源头。

这两支队伍，共同构成了五矿二十三冶最早的前身，也奠定了企业服务国家战略、矢志产业报国的初心与担当。

成立之初，一批批满怀热血的建设者从大江南北汇聚长沙，在劳动路1号脚下创业之根。他们以“吃得苦、霸得蛮”的坚韧意志，投身于一项项关乎国计民生的重大工程；从新中国成立初期恢复建设的瑶岗仙鸽矿，到“一五”时期奠定湖南有色金属工业格局的黄沙坪铅锌矿、601厂（株株），再到随后的株洲冶炼厂、柿竹园多金属矿等标志性项目，无不深深烙下二十三冶人奋斗的足迹。这支队伍更是以开阔的视野走出湖南，将事业版图拓展至全国十余个省份，为新中国锤炼出一支支专业的冶金建设劲旅，公司先后荣获“全国五一劳动奖状”“全国工业学大庆先进集体”“全国冶金战线百面红旗单位”等称号。

1979年，沐浴着改革开放的春风，原国家冶金工业部下发通知，组建冶金工业部第二十三冶金建设公司。自此，二十三冶以冶金建设“国家队”的崭新身份，开启了专业化发展的新纪元。凭借在工业建设领域的深厚积淀与敢闯敢试的创新精神，公司相继赢得了“中南高炉王”“铝业建设专业户”“碳素建设专业户”等美誉，划出了一条属于湖湘铁军的昂扬轨迹。

进入新世纪，二十三冶人准确把握时代脉搏，将“经世致用”的湖湘智慧融入企业治理，精诚团结、锐意创新。2006

年，伴随着湖南省政府与中国五矿集团公司战略合作框架协议的签署，企业开启了融入更大平台的历史性进程。

厚植根基，匠心筑新

作为一家深耕湖南、业务遍及全国及海外市场的建筑央企，“十四五”期间，五矿二十三冶先后承建了一大批国家、地方及涉外重点项目，将“建百年工程，筑传世精品”的企业使命书写在广袤大地上。

井巷公司一脉相承的矿业建设基因，始终是五矿二十三冶服务国家战略最深厚的底蕴。公司拥有矿山工程施工总承包壹级资质，逐步构建起覆盖矿山工程建设、资源开发、采矿运营、矿山综合治理的一体化业务体系。

基于深厚的工程实践与技术积累，公司的矿业业务已从单一施工向“建设+运营”的转型。在江铜银山项目，公司创新采用采场切割“反向拉槽”工艺，投入114台先进机械设备，实现年采矿量115.5万吨，年掘进量15.26万立方米；在安徽新桥矿业项目，通过全机械化作业，持续为矿山提供采掘充一体化运营服务。

凭借深厚的专业积淀，公司被业界誉为“尾矿库建设专业户”——从亚洲最大的德兴铜矿五号尾矿库，到国内首座按新标准建设的宜昌石宝山磷石膏资源库，再到库容超2亿立方米的陕西金堆城王家坪尾矿库，无一不是行业标杆。

公司的选矿建设能力同样在国内外绽放光彩，“十四五”期间，在非洲承建厄特阿斯马拉铜金多金属矿铜锌选厂工程，有力支撑了该国规模最大的多金属矿山发展；在国内参与的江铜银山深部挖潜扩产技术改造工程、香炉山钨业钨资源开发选矿厂，持续为行业升级与海外资源开发贡献力量。

五矿二十三冶积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，不断拓展与提升矿山综合治能，在建设“美丽中国”中培育企业核心竞争力。在广东茂名，公司建设的历史遗留废弃矿山生态修复示范工程，对18个总面积达235.42公顷的矿山图斑进行系统性整治，将满目疮痍的废弃矿区转变为绿意盎然的生态公园，该项目成功入选2025年全国示范工程，并亮相央视《美丽中国》栏目，成为生态逆转的生动典范。

卓越的工程品质与专业能力，为企业赢得了广泛认可。公司入选湖南企业100强，获评中国百家特色载体，通过国

现了磷石膏的无害化处理与高效胶结，通过膜袋法施工，每年可资源化利用磷石膏约200万吨，为长江流域磷石膏治理与绿色矿山建设提供了可复制、可推广的行业范本。

铝业建设作为五矿二十三冶一张闪亮的名片，始终是公司在工业安装领域最具代表性的王牌业务。公司依托冶金工程施工总承包特级资质，构建了覆盖碳素焙烧、阳极组装、电解铝厂房、烟气净化、赤泥沉降等全产业链工程服务能力，以一系列行业瞩目的“建设速度”生动诠释了“铝业建设专业户”与“碳素专业户”实力：在新疆，兵准电解铝项目142天实现通电投产，创下国内同规模最快纪录；在山东，创源新材料氧化铝项目从开工到投产仅用6个月零6天；在云南，宏泰电解铝项目195天率先投产，打造了令人称道的“砚山速度”。立足国内的同时，公司更在“十四五”期间扬帆出海，将成熟的铝业建设经验成功复制到海外：在印尼，相继承建了北加电解铝、聚万年产25万吨电解铝、泰景铝业60万吨电解铝等一批具有重大影响力的项目。

在坚守矿业和冶金传统优势的同时，“十四五”期间，五矿二十三冶将房建和基建业务作为主营业务之一，打造了众多精品工程。承建的湖南长远锂科车用锂电池正极材料扩产一期项目——多元正极材料系统，参建的长沙市污水处理厂污泥与生活垃圾清运协同处置二期工程双双荣获“鲁班奖”，“十四五”期间，累计创建国家优质工程7项、省级优质工程27项，并首次摘得中国土木工程“詹天佑奖”。

“十四五”期间，五矿二十三冶还发力装配式、幕墙等特色优势业务，业态愈发丰富，产业链进一步延伸。

五矿二十三冶的区域布局持续优化，公司通过统筹布局、分级拓展，华东、华南等富地市场规模稳中有升。同时，国际业务实现快速发展，在马尔代夫、苏里南、贝宁、刚果（布）、印度尼西亚、老挝等多个国家实现项目落地，呈现出内外联动、多点开花的良好态势。

卓越的工程品质与专业能力，为企业赢得了广泛认可。公司入选湖南企业100强，获评中国百家特色载体，通过国

长沙五矿万境财智中心。
(本文图片由五矿二十三冶提供)

家高新技术企业复评，落地湖南省钢结构智能制造工程技术研究中心，成为国家知识产权优势企业，综合实力与品牌影响力持续提升。

战略引领，开创未来

展望“十五五”，五矿二十三冶深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，落实中国五矿“主业归核、产业归位、资源归集”的发展原则，确立了“分兵突围、专业制胜、成本领先”的经营思路，并于2025年以刀刃向内的勇气推进了一系列改革。

未来，五矿二十三冶将持续通过深化改革促进提质增效，全力推动企业向“国内一流的建设工程系统解决方案服务商”目标迈进。在业务领域，公司将聚焦“两核两主两培育”业务格局：做精做强矿山、冶金核心业务；做大做强房建、基建主体业务；积极培育建筑幕墙、装配式建设、机电安装等专业业务，矿山治理修复、风光储新能源建安、新能源汽车、低空经济等战新业务。明确各子分公司的主体责任，通过“减、合、撤、并”等方式，推动业务、区域资源集中，逐步构建“一核四大三专三域”核心子分公司布局及业务发展格局。

面对行业转型与市场变化，五矿二十三冶将多维度发力，落实科技突破、市场突破、组织突破、人才突破、机制突破，全力提升生产履约、商务管控、财务管控、风险防控、工程总承包和投融资六大核心能力，夯实发展根基，助力企业高质量发展。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。当中国五矿七十五载的辉煌画卷徐徐展开，五矿二十三冶正以昂扬的姿态，站在新的历史起点。未来，公司将持续坚守中国五矿“矿业报国、矿业强国”的初心使命，树牢“大矿业观”，以赤子之心书写担当，以创新之魂铸就精品，为中国五矿“资源保障国家队、两新服务主力军”的战略定位、中国中冶“一创两最五强”奋斗目标贡献更大的力量，增添新的历史注脚。

“十四五”期间，五矿二十三冶还发力装配式、幕墙等特色优势业务，业态愈发丰富，产业链进一步延伸。

五矿二十三冶的区域布局持续优化，公司通过统筹布局、分级拓展，华东、华南等富地市场规模稳中有升。同时，国际业务实现快速发展，在马尔代夫、苏里南、贝宁、刚果（布）、印度尼西亚、老挝等多个国家实现项目落地，呈现出内外联动、多点开花的良好态势。

卓越的工程品质与专业能力，为企业赢得了广泛认可。公司入选湖南企业100强，获评中国百家特色载体，通过国

关爱“一老一小” 绘就幸福画卷 泸溪优化公共服务供给

胡灵芝

邻长4317人，就近联系服务群众75130户，解决“一老一小”急难愁盼事项10000余件。

突出示范引领，打造武溪镇敬老院为示范性养老服务机构、兴隆场镇社区居家养老和农村养老互助服务示范区，以点带面提升养老质效。同时，积极开展生日聚餐、志愿者服务、送戏下乡、村医免费上门问诊等活动，全力呵护老年人。

时刻挂老人的安全，在全县147个村为1850户特殊群体家庭安装无线感烟火灾报警器，实现“安装一台，守护一家”，让独居老人的安全防护能力得到质的提升。持续开展“健康敲门行动”，服务居家失能老年人。

凝聚322名银龄人才开展科技服务，助力椪柑产值达2.4亿元，葡萄产值达2亿元，将银龄智慧转化为群众效益。县老科协先后荣获“全省示范社会组织”“全省老科协先进集体”荣誉。达岚镇被省老科协评为“全省百岁健康示范建设先进乡镇”。

构建政策保障与资源整合机制。全县147名儿童主任(村妇女主任)对留守儿童落实“一人一档”管理，签订监护协议并实现走访探视全覆盖。强化兜底保障，将3600名生活困难儿童纳入城乡低保救助。

县委统战部落实助学资金，惠及全县困难学生。爱心商会、民营企业开展五学两助系列活动。“护苗”行动、农家书屋、文明实践活动，爱心妈妈结对帮扶……各部门全方位“护苗”、“育苗”，精心呵护孩子们健康成长。

开展长效行动，推动关爱工作从物

向上的模样让人感受到向阳花开的美好。该校学生斩获省级奖项200余人次，学校荣获省“十佳艺体校园”和省“特殊教育系统先进单位”。

在全国义务教育发展基本均衡县和湖南省教育强县的高起点上，全力托举幼有优育。建设县、乡、村三级“儿童之家”，为3岁以下幼儿提供日间照料、保育、教养的托育服务，全县各类托育机构托位总量达1500个以上。全县普惠性幼儿园覆盖率达96.74%以上，11个乡镇公办公园全覆盖，让孩子们在家门口“上好学”。

构建政策保障与资源整合机制。全县147名儿童主任(村妇女主任)对留守儿童落实“一人一档”管理，签订监护协议并实现走访探视全覆盖。强化兜底保障，将3600名生活困难儿童纳入城乡低保救助。

县委统战部落实助学资金，惠及全县困难学生。爱心商会、民营企业开展五学两助系列活动。“护苗”行动、农家书屋、文明实践活动，爱心妈妈结对帮扶……各部门全方位“护苗”、“育苗”，精心呵护孩子们健康成长。

开展长效行动，推动关爱工作从物

水润常德 情暖万家

——常德水司写就“十四五”供水新篇

“十四五”以来，常德市自来水有限责任公司坚守“公益类民生企业”定位，投身供水能力提升攻坚、用水环境整治攻坚、营商环境优化攻坚，全面完成“十四五”各项目标任务。

供水能力明显跃升。建成全市首座深度处理水厂江北水厂，今年6月网试运行，公司总日供水能力从35万吨提升至45万吨。连续三年实施应急取水工程，确保了沅江低水位下取水安全。管网压力合格率、水质合格率常年保持在97%、99.8%以上。高温保供、管网检漏工作被新华社推介。

供水秩序更加规范。推动政府层面开展打击违法违规用水行为专项整治行动，开展联合执法，发现偷盗用水、破坏供水设施、长期拖欠水费问题百余起，开启了

整治用水环境新篇章。

民生服务提质增效。为供水区域内656户低保困难群众落实水量减免政策。落实用户建筑区划红线外供水接入零投资政策，为居民、企业减负900余万元。在全省率先推行“四免四化服务”，完成供水全流程服务改革。“获得用水”指标常年保持省市优化营商环境测评前列。

此外，公司持续推进城乡供水一体化建设，打造“智慧水务综合检验检测”平台，实施老旧小区市政管网改造，加强二次供水设施建设运行管理，以改革成效增进民生福祉。

展望“十五五”，常德供水将坚持政治引领，聚焦安全保障、主业强基、外拓提质，奋力实现更高质量、更可持续的发展新格局。

（罗雨晴）

废桔利用 点草成金

渌口区稻菇轮作一田双收

近日，株洲市渌口区渌口镇宏夏桥村，株洲市金盟熹农业蘑菇种植基地，田里的稻子已悉数收割，一侧的工人们将余下的秸秆归置到田边作为培养赤松茸的基质，另一侧拖拉机不停将已经做好的赤松茸培养基质运送到空出来的田地，供工人们分料并码成整齐的线。这是渌口区将废弃秸秆点草成金，实施稻菇轮作一田双收的写照。

今年，渌口区被选定为省农业农村厅指定的稻菇轮作示范区，通过利用水稻收割后的闲置期种植食用菌，提高土地综合效益，促进农民增收。

株洲市金盟熹农业科技股份有限公司率先推动稻菇轮作落地，通过秸秆基料化利用种植赤松茸，进一步盘活冬闲田资源。

（苏齐晟 文 浩 张 咪）

中国石化常德分公司LNG加气员 寒夜坚守为安全注入“绿色动力”

11月10日凌晨，中国石化澧县第十五加气站，LNG加气员江金爱身着防寒服，连接管线、开启阀门等动作干脆利落，为前来加气的重型卡车注入“绿色动力”。

LNG加气站通过专用加气站为车辆加注液化天然气，主要服务大型客车、载重货车等，远比普通加油复杂。液化天然气沸点极低，一旦泄漏会迅速气化形成可燃云团，遇明火易引发重大事故。

中国石化澧县十五加气站经理黄文俊介绍，加气员每次加气前都会细致检查车载气瓶的压力、液位及阀门状态；加气中，全程紧盯加气机数据，杜绝超压充装；加气后，复压、复检等工序环环相扣。每一步严谨操作，都是对生命与能源安全的承诺。

冬季站场气温低至零下几

度，LNG设备散发的寒气更让温度骤降。即便穿戴全套防寒装备，长时间作业仍有冻伤风险。在完成规范操作同时，最大限度缩短身体暴露时间成为加气员日常。

“每次加气，都像在走钢丝，但想到自己是在为蓝天作贡献，再苦再累也值得。”江金爱说，一辆重型LNG卡车加气量300至500公斤，需耗时超20分钟。每天需反复搬运数十次。

目前，中国石化常德分公司共有4座LNG加气站与十位加气员，是绿色能源动脉上不可或缺的守护者。他们在严寒中坚守，在压力下担当，用专业、汗水与无声的奉献，确保清洁能源的安全传递，为城市蓝天注入源源不断的绿色动力。

（黄 琼 朱彩霞）

怀化税务助力涉农主体稳健经营

怀化地处武陵山脉与雪峰山脉之间，农业资源丰富，农耕历史悠久，孕育出芷江黄金梨、靖州杨梅等特色农产品。国家税务总局怀化市税务局不断加强政策落实与宣传解读，助力涉农主体稳健经营，赋能特色产业蓬勃发展。

初冬的一天，在芷江侗族自治县溪口村，果农们正聚精会神听着税务干部解读政策。“税务干部把农产品免税政策、发票开具流程讲得清晰易懂，让我们今年卖梨少操了不少心！”果农杨宗勤感慨道，自己和周边十余户农户

共同种植，每户年增收超两万元。在王公坡村，16个村民小组都统一建起了宣传板报，用“方言土语”写上了农产品最新收购价、涉农税费政策和公开咨询渠道。“板报留着慢慢看，政策不懂随时问，报税再也不犯愁！”种植大户欧荣桃为税务服务点赞。

近年来，怀化市税务局持续深化“政策找人”，精准对接经营主体需求，创新推出涉农服务举措，为农业强、农村美、农民富的美好图景增色添彩。

（周婧 沈 钟雪连）

长者食堂热饭热菜的贴心照顾，家门口就医的用心守护、多彩文娱的开心陪伴……泸溪县兴隆场镇彭总管村以助餐、助医、助娱的三心服务让该村372位老人乐享晚年，更让外出务工子女放心。该村提高“一老一小”幸福指数的举措是泸溪县关爱“一老一小”的真实写照。

作为32万人的山区县，4.02万65岁以上老年人居住在农村，占老年人比例82%；1.1万3岁以下儿童居住在农村，占这个年龄段儿童比例77%。数据的背后，是独居老人、留守儿童渴望的眼神，更是党委政府知难而进的责任。为此，泸溪县委、县政府将“一老一小”工作作为提升幸福指数的政治工程、提升生活品位的惠民工程，举全县之力关爱“一老一小”，让老有颐养，幼有善育，用民生温度标注幸福高度。

人民至上，

在齐抓共管中筑牢幸福根基

针对农村人口老龄化和留守儿童多等现实，泸溪县坚持人民至上，将“一老一小”工作纳入全县经济社会发展总体规划和重要议事日程。成立领导小组，出台实施方案，坚持党委领导、政府主导、部门协同、家庭尽责、社会参与，形成齐抓共管、整体推进工作格局。

县委书记彭武学，县委副书记、县长

符家波多次深入养老院、幼儿园等基层点位，开展专题调研。县人大牵头，民政、教体、卫健、财政等单位人